

## К 50-летию Быстринского района

## ЖИВАЯ СВЯЗЬ ВРЕМЕН

**6. РАССКАЗЫВАЕТ** Елизавета Порфирьевна Орлова:

30 июня 1925 года я окончила географический институт по этнографическому факультету. Моя специальность была — камчадалы и поэтому на производственную практику я поехала на Камчатку.

Выехать в район для того, чтобы познакомиться с камчадалами, было трудно. Мне представилась возможность быть сотрудником переписи. Работу по переписи я считала очень важной, потому что у нас не было экономической характеристики района совсем.

Нас, этнографов, было четыре человека — это Бауэрман, Шавров, Физик и я.

Сначала в Петропавловске мы занимались на курсах, где познакомилась со всеми особенностями этой первой переписи коренного населения. У нас были поселенные списки, списки похозяйственные, карточки семейные, в общем, много было всего. Всю характеристику статистическую необходимо было собрать и обработать.

В конце лета стали разъезжаться по местам. На пароходе я прибыла в Тигиль. Провела перепись в окружающих селениях и стала ждать посланцев из Быстринского района.

Они прибыли на трех нартах. Никогда не забуду эту встречу. Приезжают, и так растерялись: «Мы, говорят, думали, что ты старенький совсем, а ты молодой, как солдат (у меня были брюки защитного цвета, сапоги и френч с большим количеством карманов). — Нам говорил Бауэрман, не уроните, не простудите, поэтому мы и думали, что ты старенький совсем.

Тогда в Быстринском районе было три родовых Совета — Кекукнайский, Лаучанский и Анавгайский.

Встретили меня в Анавгае исключительно радушно, я познакомилась с очень хорошими людьми.

Еще в дороге увидела большую заботу. У меня был спальный мешок — кукуль. Так каюр Егор Банаканов все беспокоился, чтобы я не простудилась, закрывал ночью еще и своей шубой.

Надо сказать, что в стой-

бищах приходилось заниматься не только делами переписи. Ведь я для местных жителей была полномочным представителем Советской власти.

Вот, например, что однажды случилось в Кекуке. Там секретарем родового Совета был Проня Коерков. У него была невеста шестнадцатилетняя Наталья. Ее хотели отдать замуж за 86-летнего старика. Он, говорит, старый, совсем слепой, надо помогать ему пасти оленей.

Загоревал Проня. Мне пришлось вмешаться в эту драматическую историю. Мне посоветовали сделать этому старику какой-нибудь подарок. А у меня было мыло, щетка, да еще кой-какая мелочь. Но дело уладилось — отдали за Проню Наталью. Повеселел Проня.

По дороге в Анавгай нас застала пурга. Отчаянная пурга была. Четыре дня держала в пути. Снегу нанесло очень много. Когда стихла пурга, смотрим, — а снега совсем нет. Говорят, в Охотское море унесло.

Анавгай был весь занесен снегом. Юрт не видно. Чтобы попасть в них, приходилось по снежным ступенькам спускаться глубоко вниз.

Председатель тузрика Конон Петрович Банаканов, увидев меня, сказал: «Я знал, что ты приедешь». — Почему ж Вы знали? — А вот пурга такая была. Хребты не любят, когда чужой человек переваливает через них, особенно женщина. Ты не знала, а наши проводники не сказали тебе, что надо было бросить пищи или чего-нибудь.

В следующий раз учту, — засмеялась я.

Очень большая потребность была тогда в знающих, грамотных людях. Так что ко мне сразу приступили: давай учи грамоте. У нас школу выстроил Бауэрман, но его отозвали. Давай, будем заниматься.

Тогда время было такое: сам грамотный — обучи неграмотного. Поэтому я сразу приступила к занятиям в школе.

Тетрадей и карандашей было мало. Все учились с исключительным прилежанием. Те, которые немножко знали русский язык, они за 5—6 дней выучивались писать и читать.

М. СОБИНОВ.



НА СНИМКЕ: будущая учительница, студентка Ленинградского педагогического института из Северо-Эвенского района Магаданской области Вера Элрика.

## ПО НАШЕМУ РАЙОНУ

## НАЧАЛСЯ ОТЕЛ ВАЖЕНОК

В семи табунах совхоза «Анавгайский» уже родилось к 22 апреля 59 оленят. Преимущественно приплод получен в отборном табуне звена № 1 Анавгайского куста, где звеньевым Сергей Макарович Дыгдыч.

Оленесто до первого звена создано из отборных хоров и важенок. Отбор проводился по конституции и племенным качествам животных. Поэтому и более ранних, чем в других стадах, отел вполне закономерен.

На помощь оленеводам в период отелочной кампании, для проведения политико-массовой работы в звеньях Анавгайского куста в эти дни вылетают специалисты совхоза М. В. Скаун, Н. П. Зименс и председатель Анавгайского сельского Совета П. И. Адуканов.

В. РАЗДЬЯКОНОВ, зоотехник совхоза.

## ЗА КРАСОТУ РОДНОГО СЕЛА

Состоялась шестая сессия Эссовского сельского Совета. В ее повестку были включены вопросы: «О санитарном состоянии и благоустройстве села, охране зеленой зоны»; «Отчет о работе постоянной комиссии по культуре, быту и благоустройству» (председатель комиссии начальник ПДУ А. С. Бабий).

По первому вопросу было принято решение сессии, обязывающее руководителей предприятий и организаций райцентра, комбинат коммунальных предприятий и благоустройства, квартирьерщиков в срок до 20 мая навести санитарный порядок во дворах и на улицах Эссо. Силами организаций райцентра очистить от мусора бассейн реки Уксичан в границе села до 15 мая, до 1 июля полностью очистить от загрязнения зеленую зону вокруг села.

Согласно этому решению в весенне-летний период в районном центре должно быть высажено 1320 деревьев, 1930 кустарников и 6300 цветов.

Депутаты сельского Совета утвердили отчет председателя постоянной комиссии по культуре, быту и благоустройству, заслушанный на сессии.

И. БЕЛЯЕВ, председатель исполкома Эссовского сельсовета.

## ПОД ПРОЗРАЧНОЙ КРЫШЕЙ

Жители нашего района уже привыкли к тому, что с середины июня и почти до конца октября на прилавках магазинов без перебора можно покупать свежие огурцы.

Их появлению предшествует кропотливая работа овощеводов-тепличниц звена Л. А. Сидорук из совхоза «Анавгайский». Кропотливая потому, что в условиях холодной и затяжной камчатской весны нужно вырастить хрупкие теплолюбивые побеги, не повредив, высадить около 3000 корней рассады в грунт, все лето заботливо ухаживать, поливать.

Сейчас, когда вокруг теплиц еще лежит снег, огуречная рассада выращена, и тепличницы приступили к высадке ее в закрытый грунт. Под прозрачную крышу теплиц высажено 680 корней рассады.

Л. ИВАНОВА.

## Интервью «Новой жизни»

## ГОТОВИМСЯ К ПОСЕВНОЙ

**Х** ОЛОДНЫЙ март сменялся солнечными апрельскими днями. Скоро весна первого года десятой пятилетки придет на поля Камчатки, с ее приходом механизаторы выведут посевные агрегаты.

В дни, оставшиеся до начала весенне-полевых работ, необходимо привести в действие все резервы: обеспечить максимальную механизацию полевых работ, строгое соблюдение агротехники, внедрение передовых приемов труда.

В конце марта текущего года на совместном заседании бюро РК КПСС и райисполкома был рассмотрен вопрос о подготовке совхозов района к весенне-полевым работам, в котором наряду с положительными фактами были отмечены и недостатки, а также поставлены задачи перед руководителями и специалистами хозяйств, направленные на организацию ускоренной и качественной подготовки к севу.

Какие заботы волнуют сейчас сельских труженников? Что сделано для того, чтобы своевременно, качественно и в сжатые сроки провести посев однолетних трав, посадку картофеля и овощных культур? Готова ли к посевной техника? — С такими вопросами наш корреспондент обратился к управляющему отделением совхоза «Анавгайский» Г. В. Каймонову, мастеру-наладчику сельскохозяйственной техники того же хозяйства Н. М. Решетову и бригадиру растениеводства Т. С. Скауну.

Г. В. Каймонов: Забот накануне посевной у труженников села много. Главная из них — выполнение взятых обязательств первого года десятой пятилетки. А это значит, что нужно добиться высоких урожаев картофеля, капусты, огурцов, обеспечить кормами общественный скот.

Наши механизаторы уже вывели на поля 60 тонн органических удобрений, 42 тонны их заложено в теплицы. Техпромфинплан предусматривает внесение в почву 130 тонн органики, так что оставшиеся 28 вывезем на поля в первой декаде мая.

Минеральными удобрениями — аммиачными, калийными.

суперфосфатом — хозяйство обеспечено полностью, а вносить их будем одновременно с севом и посадкой.

Посадку картофеля проведем только яровизированными клубнями. Состояние семенного фонда хорошее, имеется в наличии 500 ящиков для яровизации семян картофеля, есть и помещения для ее проведения.

В хозяйстве разработан график выполнения агротехнических работ. Согласно ему и работает звено овощеводов-теличниц.

К высадке рассады полностью готовы две теплицы, заканчивается накрытие полиэтиленовой пленкой и третьей. Имеющегося в хозяйстве запаса этой пленки достаточно для накрытия всех теплиц, а на парники для пикировки капустной рассады используем старую, снятую с теплиц. Словом, подготовка к весенне-полевой кампании идет нормально.

Н. М. Решетов: Мы понимаем, какая важная роль отводится на севе механизаторам. Техника должна работать четко, обеспечить выполнение технологии посевных работ.

26 апреля мы проведем смотр готовности техники к посевной. Сейчас уже пришли из города некоторые запасные части к машинам и тракторам. Думаю, что на посевную их будет достаточно, и машины поработают безотказно.

Недавно получили новую полнатурную сеялку ЗСЗ-3,6 м. Она будет одновременно с посевом трав разбрасывать минеральные удобрения.

На складе ГСМ совхоза имеется достаточное количество автола, дизельного и промышленного масел, дизтоплива.

Т. С. Скаун: У анавгайских овощеводов тепличного хозяйства выращена огуречная рассада. Две теплицы полностью подготовлены к ее высадке, остальные забиты биотопливом, и осталось лишь накрыть их пленкой. Все работы по выращиванию овощей мы проводим согласно имеющегося в хозяйстве графика.

Интервью вела Е. АНИКИНА.

## ВЕСЕЛАЯ, ОКТЯБРЯТСКАЯ...

**Е** ЖЕГОДНО с 16 по 22 апреля в школах страны проходит неделя октябрят. Эти весенние дни становятся смотром работы пионерских дружин на маршруте «Звездочка». И каждый день недели превращается для малышей в яркий, запоминающийся праздник.

День знаний... «День больших секретов, сто вопросов — сто ответов. Все готовится к нему отвечать на «Почему?». В этот день пионеры проводили для октябрят викторины, загадывали загадки. День знаний — это и книжкин день.

День вожакого, день труда, в который октябрята вместе с вожаками приняли участие в Ленинском субботнике, день здоровья, день игры и игрушки — интересные ра-

достные для ребят дни.

В школе была организована выставка «Игрушки делаем сами». За лучшие поделки получили подарки Юра Азмук из 3-го класса, первоклассник Антон Адамчук, Лариса Резникова, 2-й класс, и др.

Закончилась неделя «Праздником красного галстука». В этот день октябрят-третьеклассников принимали в пионеры. А для пионеров 8 «А» класса в этот день состоялось прощание с пионерским знаменем и пионерским галстуком. Некоторым из них в этот день были вручены комсомольские билеты.

Таня СУХАНОВА, председатель совета друзей октябрят.

Редактор М. А. СОБИНОВ.

## ВНИМАНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ОРГАНИЗАЦИЙ, ВОДИТЕЛЕЙ АВТОМАШИН, КОЛЕСНОЙ И ГУСЕНИЧНОЙ ТЕХНИКИ!

ПДУ-2682 сообщает, что согласно решению райисполкома автодорога ЭССО — КРАПИВНАЯ закрывается на период весенней распутицы с 25 апреля по 15 июня 1976 года.

Проезд автомашин будет осуществляться в крайне необходимых случаях по пропускам, выданным ПДУ-2682.

За проезд без пропуска виновные лица будут привлекаться к административной ответственности.

НАШ АДРЕС: 684310

с. Эссо, ул. Ленина, дом № 8.

ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 2-25, ответсекретарь — 3-56, бухгалтерия, общий отдел — 2-14, типография — 3-56.

Газета отпечатана в Быстринской типографии управления издательств, полиграфии и книжной торговли Камчатского облисполкома Село Эссо, ул. Ленина, № 12. Объем 0,5 п. л. Заказ № 34. Тираж 476 экз. Выходит два раза в неделю: по средам и субботам.